- תורת ההגה ותצורת השם - 

דוגמאות לשאלות (כולל תשובות)
קראו את הטקסט ובצעו את הפעילויות שאחריו (פעילויות 9-1):

קונים דירות מן היַזָּם ולא בוחרים את הקַבְּלָן המבצע. 

למרות שהאַחֲרָיוּת כלפי הלקוח הינה על היזם, ישנן חברות ביצוע שהחליטו לטול אחריות על אֵיכוּת הבניינים שלה ולהקים שֵרוּת לקוחות עבור קונה הדירה.

(מתוך "חנוכת בית" , 5.4.2001, עמ' 18)

1. יַזָּם ו- קַבְּלָן  - הסבירו את דרך התצורה של שני השמות.
2. יַזָּם ו- קַבְּלָן - מה משותף לשני השמות מבחינת המשמעות?
3. יַזָּם ו- קַבְּלָן - בשני השמות מופיעים דגשים. מהו סוג הדגש בכל אחד מהשמות?
4. אַחֲרָיוּת, אֵיכוּת שֵרוּת - מה ההבדל בדרך התצורה של שלושת השמות הללו?
5. אַחֲרָיוּת, אֵיכוּת שֵרוּת - איזה שם יוצא דופן מבחינת תצורתו?
6. איזו תופעה לשונית מדגים הפועל הֶחְלִיטוּ ? 
א. הידמות חלקית

ב. הידמות מלאה

ג. הנמכת תנועה
     ד. תשלום דגש
7. בשלוש המילים: בּוֹחֲרִים, לָקוֹחַ , בִּצּוּעַ  מודגמת השפעת עיצור גרוני. 
מהי? מיינו את התופעות לקבוצות.
8. בשם בִּצּוּעַ שני דגשים. מה ההבדל ביניהם?

9. "כוכב הלכת המְסַקְרֵן סומן כיעדה של סוכנות החלל האירופית". "כיעדה" - האם יש צורך במפיק בה'? נמקו.
10. בחרו בצורה הנכונה: 
א. בְּכּוֹכָב  
ב. בְּכוֹכָב
 ג. בְכּוֹכָב  
 ד. בְכּוֹכָּב
11. בחרו בתשובה הנכונה:  האֵירוֹפִּית": 

1. הדגש בפ' הוא משום שהמילה היא מילה לועזית שאיננה מתנהגת על פי כללי בגדכפ"ת.   
2. הדגש בפ הוא משום שלפניה תנועה גדולה.  
3. הדגש בפ' הוא תוצאה של הידמות מלאה והתלכדות.  
4. הדגש בפ' הוא דגש קל בראש הברה.

12. שם נוסף במשקלו של שם העצם  מָדוֹר הוא:
א. לְמַדֵּר

ב. מָקוֹם

ג. דִּירָה
 
ד. דַיָּר
13.  איזה פועל יוצא דופן מבחינת גזרתו? 
א. מְאַרְגֶּנֶת
ב. מִתְעַנְיֶנֶת
ג. מְסַקְרֶנֶת 
ד. מִתְאַמֶּנֶת

14. בכל אחד מהשמות הבאים חלה השפעת עיצור גרוני. מהי? מֶחְקָר, יַעַד, מַעֲרֶכֶת
15. איזה מבין השמות הבאים אינו שם פעולה?

א. טִיּוּל
   
ב. פְּעִילוּת  
ג. שְהִיָּה

ד. צִיּוּד

16. איזה מבין השמות הבאים דרך תצורתו אינה שורש +מוספיות =משקל?
א. פְּתִיחָה  
ב. תְּמוּרָה  
ג. כַּמּוּת 

ד. תְּנַאי
17. איזה מבין השמות הבאים אינו נבנה על שורש מגזרת נלה"י?

א. תְּנַאי
 
ב. פְּנַאי  
ג. גְּנַאי 

ד. מְצַאי

18. איזה מבין השמות הבאים שונה בדרך תצורתו? נמקו.

א. פְּעִילוּת
ב. כַּמּוּת 
ג. הִתְרַגְּשוּת  
ד. חֲשִיבוּת

19. איזה מבין השמות הבאים שונה בדרך תצורתו? נמקו.

א. יְרִיָּה  
ב. שְהִיָּה 
ג. פְּנִימִיָּה  
ד. שְנִיָּה 

20. איזה מבין השמות הבאים דרך תצורתו היא כתצורת השם "תְּמוּרָה"?

      א. תְּחוּמָהּ 
ב. תְּלוּלָה  
ג. תְּבוּנָה 
ד. תְּחוּחָה

21. איזה מבין השמות הבאים שונה בדרך תצורתו? נמקו.

א. שִוּוּקִית 
ב. פְּעִילוּת 
ג. כַּמּוּת   
ד. תְּמוּרָה              

22. "חג הפסח מהוה ירית פתיחה לעונת הטיולים באביב ולתחילתה של פעילות שיווקית."     

לאיזו מילה במשפט זה יש להוסיף מפיק?

23. כל אחת מהמילים הבאות מדגימה השפעת עיצור גרוני על תנועה. הסבירו את השינוי בכל מקרה: טֶבַע, יַעַד, שוֹטַחַת, מַעֲרִיב      

קראו את הטקסט ובצעו את הפעילויות שאחריו (פעילויות 25-24):

מִבְצָע החודש! 58 ש"ח הֲנָחָה על כל קְנִיָּה של 255 ש"ח ממִגְוָן ההַצָּעוֹת המוצעות למְכִירָה בחנות.
24. מה משותף לדרך תצורתם של השמות המודגשים שאינם שם פעולה?

1. השורש והמוספית בלבד

2. שני השמות הם הלחם בסיסיים

3. השורש, המוספיות והמשקל

4. לשני השמות מוספית סופית בעלת אותה משמעות

25. מיינו את שמות הפעולה לפי גזרות.

26. איזה שם יוצא דופן מבחינת דרך תצורתו? 
א. חֲנוּת 
 ב. זְכוּת 
ג. שְטוּת

  ד. עֵדוּת
27. בשם "מְכִירָה" הכ' רפויה, אך בשם "מִמְכָּר" הכ' דגושה. הסיבה להבדל נובעת מן העובדה:
1. המ' בשם "מכירה" מנוקדת בשווא נח, ולכן הכ' רפויה. 

2. המ' בשם "ממכר" מנוקדת בשווא נע, ולכן הכ' דגושה.

3. המ' בשם "מכירה" מנוקדת בשווא נע, ולכן הכ' רפויה. 
4. המ' בשם "ממכר" מנוקדת בשווא נח, ולכן הכ' רפויה.
28. אֳמָנוּת, מְצִיאוּת 
1. דומים בדרך התצורה שורש, מוספיות, משקל

2. בנויים מבסיס + סיומת להפשטה

3. שונים בדרך התצורה. 
4. שונים במשקלם
29. איזה שם יוצא דופן מבחינת גזרתו: 

א. שִנּוּי  
ב. בִּטּוּי 

ג. רִפּוּי   
ד. דּכּוּי
30. איזה תופעה לשונית מודגמת בשם חֲשִיבָה?
31. בשמות שִטָּתִית, בִּקֹּרְתִּית מופיעים דגשים. הסבירו סוגו של כל אחד מהם.
32. הדגש בשם "מְרַתֵּק"  הוא מסוג הדגש המופיע בשם: 
א. סִפּוּר

ב. פְּגִישָה    
ג. יִשְׁבְּתוּ     
ד. בְּחִירָה

33.  "רַב- חוּשִי" דרך התצורה של השם היא:

 א. בסיס + בסיס + סיומת      ב. בסיס + בסיס     ג. בסיס+ משקל     ד. שורש+ משקל+ מוספית

34. איזה שם מדגים שיכול עיצורים? 
   א. הִשְתַּנּוּת  

ב. נִסְתְּמוּ   
ג. הַשְפָּעָה
ד. סִמּוּן
35.  תְּגַלּוּ תגלית חדשה. בחרו במשפט הנכון:
1. בפועל שני דגשים תבניתיים 
          
2. בפועל שני דגשים קלים
3. בפועל דגש תבניתי ודגש קל       
4. בפועל דגש קל ודגש תבניתי
36.  השם תַּגְלִית - דרך תצורתו כשל השם: 
א. גִּלּוּי 
ב. גָּלוּת 

ג. תַּלְקִיט 
ד. תַּבְנִית
37.   איזה תהליך לשוני מודגם בשמות: פָּרָש, תֵּאוּר, מְעֹרָבוּת?

א. שיכול עיצורים    ב. הנמכת תנועה     ג. הידמות תנועה    ד. תשלום דגש

קראו את הטקסט ובצעו את הפעילויות שאחריו (פעילויות 38-47):

      ההד של חיינו (סיפור עממי)

1. אדם ובנו הלכו לטייל ביער. לפתע החליק הנער וחש כאב חד ברגלו .

2. הנער צעק אהההה.

3. מופתע ,הוא שמע קול בא מההרים אהההה

4. מלא בסקרנות הוא שאל  מי אתה ?

5. אבל התשובה היחידה ממי שענה לו היתה מי אתה?

6. הדבר הרגיז את הנער, והוא צעק אתה פחדן.

7. והקול השיב  אתה פחדן.

8. הוא הסתכל על אביו ותמה  אבא מה קורה פה?

9. בן , שים לב , ואז הוא קרא אני מעריץ אותך.

10 והקול ענה אני מעריץ אותך.

11 האב הכריז   אתה נפלא.

12 והקול ענה אתה נפלא .

13 הנער הופתע , אבל עדין לא  הבין מה מתרחש .

14 ואז האב הסביר  אנשים קוראים לזה אקו , כלומר ההד ,

15 אבל למען האמת ,טען האב ,אלה הם החיים . 

16. החיים תמיד נותנים לך חזרה מה שאתה נותן .

17 החיים הם מראה של פעולותיך ומחשבותיך . 

18 אם אתה רוצה יותר אהבה , תן יותר אהבה.

19 אם אתה רוצה יותר אדיבות , תן יותר אדיבות .

20 אם אתה רוצה הבנה מהאנשים  , תן הבנה  לאחרים .

21 אם אתה רוצה שיתנו לך כבוד , תן כבוד לאחרים .

22 חוק טבע זה נכון לכל תחום בחיינו.

38. יַעַר, פֶּתַע, נַעַר בשלושת השמות יש: 

א. תשלום דגש 
 ב. הנמכת תנועה
ג. הידמות מלאה      ג. התלכדות עיצורים

39. איזה שם נוסף בטקסט מדגים אותה תופעה?

40. דרך התצורה של השם אֲדִיבוּת היא: 
41. אֲדִיבוּת, סַקְרָנוּת 
1. שני השמות בנויים מבסיס + בסיס          
2. שני השמות בנויים מבסיס+ סיומת
3. לשני השמות משקל זהה                    
4. שני השמות הם שמות פעולה
42. תְּחוּם, תְּלוּת 
1. שני השמות שווים במשקלם.      

2. שני השמות בני אותה גזרה.

3. שני השמות נבנים משורש ומוספיות ויוצרים משקל.
4. בשני השמות הת ' התחילית היא מוספית.
43. הפועל הִסְתַּכֵּל מדגים: 

1. תשלום דגש    

2. הידמות חלקית     

3. שיכול עיצורים

4. הנמכת תנועה

44. הדגשים בפועל הִסְתַּכֵּל הם: 

1. דגש תבניתי ודגש קל
2. שני דגשים חזקים תבניתיים

3. שני דגשים קלים  

4. דגש קל ודגש חזק תבניתי

45. האם יש לנקד את הפועל "תָּמַה" ( שורה 8) במפיק? נמקו.

46. הֶחְלִיק (שורה 1), הִסְבִּיר (שורה 14)
1. שני הפעלים שונים בניקוד בגלל השורש השונה.

2. שני הפעלים שונים בניקוד בגלל השפעת עיצור גרוני (תשלום דגש)

3. שני הפעלים שונים בניקוד בגלל השפעת עיצור גרוני (הנמכת תנועה).
4. שני הפעלים שונים בניקוד בגלל גזרתם השונה.
47.  הפועל מַעֲרִיץ (שורה 10) מדגים:

1. חטף במקום שווא נח   

2. חטף במקום שווא נח ותשלום דגש

3. הנמכת תנועה         

4. חטף במקום שווא נע והנמכת תנועה

48. איזה שם יוצר דופן מבחינת דרך תצורתו? 
1. הִשְתַּנּוּת 

ב. הִזְדַּכְּכוּת 

ג. כַּמּוּת 

ד.  פִּחוּת
49.  הִשְתַּנּוּת, הִזְדַּכְּכוּת. שני השמות מדגימים:
1. תשלום דגש

2. שיכול עיצורים

3. הנמכת תנועה  
4. חטף והידמות מלאה
50. פָּרָשָה, בַּקָּשָה 
1. בשני השמות חלה הנמכת תנועה. 

2. שני השמות באותו משקל.

3. שני השמות הם הלחם בסיסים.    

4. שני השמות יש תשלום דגש.
51.  איזה שם יוצא דופן מבחינת דרך תצורתו?
א. תַּפְנִית 
ב. תַּקְרִית
ג. תַּחְתִּית
ד.  תַּרְבִּית
52.  איזה שם יוצא דופן מבחינת גזרתו? 
א. גַּבַּאי
ב. שַמַּאי

ג.  רַמַּאי

ד.  בַּנַּאי
53.  באיזה מן המילים הבאות יש פתוח גנוב בצורת היחיד?

א. שְבֵעִים  
ב. תּוֹעִים   
ג. מְרַפְּאִים   
ד. פָּתְחוּ

תשובות:

1. יַזָּם: משקל - קַטָּל, קַבְּלָן: משקל – קַטְלָן 

2. שני השמות הם בעלי מקצוע.

3. יזָּם: דגש חזק תבניתי, קַבְּלָן: דש חזק תבניתי

4. אחריות: אחראי + סיומת וּת (להפשטה), אֵיכות: איך + סיומת וּת (להפשטה) שֵרוּת: ש.ר.,, מוספית: 
ו משקל, קִטּוּל. שם פעולה של בניין פִּעל

5. שֵרוּת 
6. ג

7. בּוֹחֲרִים: חטף במקום שווא  נע, לָקוֹחַ+בִּצּוּעַ: פתח גנובה

8. בּ - דגש קל, צּ - דגש חזק תבניתי

9. כן: יעד + שלה = יעדהּ

10. ב

11. א

12. ג

13. ד
14. מחקר: הנמכת תנועה, יעד: הנמכת תנועה, מערכת: חטף במקום שווא נח והנמכת תנועה 

15. ב

16. ג

17. ד

18. ב
19. ג: פנים +xִיָּה

20. ג

21. ד

22. ולתחילתהּ

23. טֶבַע, יַעַד, שוֹטַחַת: הנמכת תנועה, מַעֲרִיב: חטף במקום שווא נח
24. ג

25. הֲנָחָה - נ.ו.ח (נעו"י), קְנִיָּה  - ק.נ.ה/י (נלה/י), מכירה - מ.כ.ר (שלמים)
26. ד

27. ג
28. ב
29. א

30. חטף במקום שווא נע

31. שִטָּתִית: חזק תבניתי, בִּקֹּרְתִּית: דגש קל, דגש חזק תבניתי, דגש קל
32. א
33. א
34. א
35. ד
36. ד
37. ד

38. ב

39. טֶבַע

40. אדיב+Xוּת (בסיס + סיומת להפשטה)

41. ב

42. ג

43. ג

44. ד

45. כן, זהו אחד מחמשת השורשים (גן כתם): ג.ב.הּ, נ.ג.הּ, כ.מ.הּ, ת.מ.הּ, מ.ה.מ.הּ

46. ג

47. א

48. ג

49. ב

50. ב

51. ג

52. ב
53.       א
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